



长大后，我就成了你

伊曼说：“如果塔扎医院没有中国医生，如果没有他们丰富的急症处理经验，不会有我的今天，我也不会成为医生。”

□ 记者 | 周 洁

严伟医生今年最幸福的事之一，莫过于收到来自摩洛哥的一则消息。严伟是上海市第一人民医院原副院长，也是第5批援摩洛哥中国医疗队塔扎分队的成员，1981年3月至1983年4月在摩洛哥参加医疗支援工作。

2025年年初，朋友转发她一条新华社记者写的报道《中摩产科医生的使命接力：长大后，我就成了你》，里面讲到一位摩洛哥的产科大夫伊曼的从医经历，竟跟她当年的援摩经历息息相关，这也唤起了她当年在摩洛哥的美好回忆。

无数被救治的孩子之一

2023年，第194批中国援摩医疗队本格里分队的妇产科医生张茜记录了一则去摩洛哥医生伊曼家中做客的故事。原来，伊曼正是由中国援摩医疗队医生接生，她父亲还曾邀请中国医生到家里做客，那时对方带去的礼物，是中国瓷器。

后来，这个细节被新华社记者深挖写成报道，那篇报道里写到：

1981年，伊曼的母亲在外出途中突然破水临产。紧急情况下，

她赶到最近的塔扎医院，那里有一支中国医疗队驻扎。值班的中国医生诊断是巨大儿和面先露导致的胎儿窘迫，需要立刻进行剖宫产。

“那时，我的心跳非常微弱，母亲的情况也很糟糕。是经验丰富的中国医生为我母亲做了剖宫产手术，挽救了母亲和我的生命，”伊曼说，“如果塔扎医院没有中国医生，如果没有他们丰富的急症处理经验，不会有我的今天，我也不会成为医生。”

严伟正是报道中挽救伊曼母女生命的中国医生之一。

1981年，经过组织的层层选拔，严伟一行13人从北京出发，途经巴黎飞抵摩洛哥首都拉巴特，随后又乘坐大巴车辗转，终于抵达远在上海一万多公里外的塔扎。

他们是第一批到塔扎的中国医疗队，很快，严伟发现自己和同事两个人也是当地医院仅有的妇产科医生，很长一段时间里，他们不得不连轴转，连休息日都没有。

巨大儿和面先露这样胎位不正导致剖宫产病人在当地实在太常见了。

据严伟介绍，上世纪80年代的上海，医疗条件已经十分不错了。但在塔扎甚至整个摩洛哥，

伊曼小时候。

